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重庆市人民政府办公厅关于

进一步贯彻落实《计划生育技术服务管理条例》的通知
渝办发〔2005〕141号

各区县（自治县、市）人民政府，市政府有关部门：

《国务院关于修订〈计划生育技术服务管理条例〉的决定》（国务院令第428号）已于2004年12月10日颁布实施。为切实做好新修订的《计划生育技术服务管理条例》（以下简称《条例》）的贯彻落实工作，依法规范我市计划生育技术服务工作，经市政府同意，现将有关事项通知如下：

一、充分认识修订《条例》的必要性

计划生育技术服务是贯彻落实人口和计划生育基本国策的技术保证，是践行“三个代表”重要思想、落实科学发展观、构建社会主义和谐社会在人口和计划生育工作中的具体体现。自2001年《条例》颁布以来，我市认真贯彻落实，切实加强各级计划生育技术服务机构建设，为广大育龄群众提供了基本的计划生育技术服务和生殖健康服务，稳定了低生育水平。但是，由于原《条例》没有明确乡级计划生育技术服务的范围，致使乡级计划生育技术服务机构从事开展放置宫内节育器、取出宫内节育器、输卵（精）管结扎术和早期人工妊娠终止术（简称“四术”）工作缺乏法律依据。修订后的新《条例》明确规定，乡级计划生育技术服务机构可以在批准的范围内开展“四术”工作，这为乡级计划生育技术服务机构的工作和健康发展提供了法律依据，也为巩固基层计划生育工作，稳定低生育水平提供了必要保障。因此，认真贯彻落实好新修订的《条例》，对于规范我市计划生育技术服务工作，提高人口和计划生育工作质量和水平具有十分重要的意义。

二、采取多种形式宣传和学习新《条例》

各区县（自治县、市）人民政府及有关部门要积极组织和深入开展贯彻落实新《条例》的宣传培训工作。不仅要充分利用广播、电视、报刊、网络等媒体和其他群众喜闻乐见的宣传形式，使新《条例》家喻户晓，深入人心，而且要认真组织基层干部深入学习新《条例》，使广大基层干部清楚新《条例》修改的重要意义和主要内容，明确新的工作要求，了解各自的职责。计划生育执法人员、管理人员和技术服务人员尤其要加强对新《条例》及有关法律法规知识的学习，认真掌握新的技术规范和各项技术服务要求，不断提高依法服务意识和服务水平。

三、认真落实好新《条例》规定的各项工作

（一）加强计划生育技术服务机构建设。计划生育技术服务机构是为广大育龄群众提供及时、安全、有效的避孕节育措施，开展计划生育、优生优育、生殖健康优质服务的主要阵地，是落实计划生育基本国策不可动摇的基石。各区县（自治县、市）人民政府要以认真贯彻落实新《条例》为契机，抓住市政府将计划生育技术服务体系建设纳入“民心工程”的有利时机，按照“四优一满意”（环境优美、技术优良、管理优秀、服务优质、群众满意）标准，进一步加强计划生育技术服务机构建设，不断提高人口和计划生育技术服务机构的装备水平和服务能力，确保广大育龄群众及时便捷地获得《人口与计划生育法》等法律法规规定的技术服务，确保新时期人口和计划生育工作目标任务的顺利完成。

（二）加强计划生育技术服务人员队伍建设。各区县（自治县、市）人民政府要切实加强技术服务队伍建设，按照“四有”（有机构、有人员、有阵地、有设备）的要求，配齐配强与工作任务相适应的各级计划生育服务机构计划生育技术服务人员。其中，县级计划生育服务机构具有执业医师等资格的专业技术人员比例应在80%以上，要有专职B超、检验及药学等医技人员，并应积极引进计划生育专业高级技术职称的学科带头人。乡级计划生育服务机构具有医学专业的技术人员应占3/4以上，至少有1名执业（助理）医师。要严格持证上岗制度，县乡两级计划生育服务站站长必须由有医学学历、具有较强业务管理能力和开拓精神的优秀人才担任。要吸纳有医学专业中等以上学历的人员充实到计划生育技术服务队伍中去，严把准入关。人口计生、卫生等有关部门要积极创造条件，切实解决计划生育技术服务人员继续医学教育、职称晋升与医师执业注册等工作中存在的问题，不断提高技术人员的专业理论知识和技术服务能力。要关心计划生育技术服务人员的工作和生活，不断提高他们的政治经济待遇。

（三）不断提高计划生育技术服务质量。首先，各地要尽快落实对《计划生育技术服务机构执业许可证》和《计划生育技术服务人员合格证》的登记、审批、颁发和校验工作，严格依法行政。要按照新《条例》的标准，对乡级计划生育技术服务机构的服务项目重新检查验收，换发《计划生育技术服务机构执业许可证》。计划生育技术服务机构要严格依法为广大育龄群众提供服务，必须在有关法律法规规定的执业范围内开展业务活动，不得以任何形式变卖、转让、出租、承包或变相承包县乡计划生育服务机构及其科室。各级计划生育服务机构开展新《条例》第八条、第九条规定范围以外的其他临床医疗服务，应当依照《医疗机构管理条例》的有关规定进行申请、登记和执业。其次，各级计划生育技术服务机构要严格执行国家规定的专业技术操作常规，建立和完善内部规章制度，规范服务程序和服务行为，按照“六统一”（统一名称、统一标识、统一着装、统一设施、统一制度、统一文书）的要求，建立全面的、标准化的服务质量管理体系，以精良的技术为群众提供优质服务。

（四）加大对计划生育技术服务经费的投入，建立经费保障机制。县乡计划生育服务站是从事计划生育技术服务的非营利的公益性财政全额拨款事业机构。市政府有关部门和各区县（自治县、市）人民政府要把各级计划生育服务站的基本建设和基本装备投入纳入政府公共财政预算予以保证，建立起国家投入和地方投入相结合的投入保障机制，保证各级计划生育服务机构工作正常运转，切实维护群众的合法利益。

四、切实做好实施新《条例》的领导和协调工作

各区县（自治县、市）人民政府要加强领导，强化对人口和计划生育技术服务的综合管理，明确和落实有关部门在贯彻落实新《条例》中的职责和分工，协调解决贯彻落实新《条例》过程中涉及的具体问题，确保新《条例》顺利实施。要把贯彻落实新《条例》纳入科技发展、人口和计划生育优质服务的规划中，采取有力措施认真落实。要按照新《条例》规定，将人口和计划生育技术服务网络纳入区域卫生规划，完善人口和计划生育技术服务网络和质量保证体系，促进人口和计划生育工作的全面发展进步。

                       

二○○五年六月十七日  
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